

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию Ковтун Екатерины Андреевны на тему:
«Особенности современного восприятия антикоррупционной политики россиянами:
социологический анализ», представленную на соискание ученой степени кандидата
социологических наук по специальности 5.4.5. Политическая социология

Любые проявления коррупции всегда очень остро воспринимается обществом. Проводимая антикоррупционная политика пока не дает желаемого результата. В целом же запрос в обществе на борьбу с коррупцией остается актуальным. Автор рецензируемой диссертации приводит следующие данные: «Так, результаты опроса, проведенного Фондом общественного мнения (ФОМ) в 2018 г., показали, что 75% опрошенных считают уровень коррупции в России высоким. По данным опроса ВЦИОМ, проведенного также в 2018 г., 43% респондентов оценивают результаты борьбы руководства страны с коррупцией как не слишком значительные» [с. 4]. Важность проведения эффективной государственной антикоррупционной политики не вызывает сомнений, поэтому и изучение особенностей современного восприятия антикоррупционной политики россиянами представляется своевременным и актуальным. Следует также отметить междисциплинарность изучаемой проблемы, раскрытие автором современных социально-политических условий формирования отношения россиян к антикоррупционной политике. Диссертация Е.А. Ковтун является актуальной, теоретически и практически значимой, соответствует избранной специальности.

Рецензируемая диссертация Е.А. Ковтун логически выстроена, ее структура аргументирована и обоснована. Она состоит из введения, трех глав, восьми параграфов, заключения, списка литературы, который включает 153 наименования, приложения. В *первой главе* диссертации «Теоретико-методологические основы исследования восприятия коррупции и антикоррупционной политики» автор анализирует имеющиеся в научной литературе определения коррупции, ее видов, опыта антикоррупционной политики, восприятие коррупции в общественном сознании, проводит теоретико-методологический анализ социологических подходов к измерению коррупции. Во *второй главе* диссертации «Социодинамика антикоррупционной политики в современной России» Е.А. Ковтун анализирует институциональные и правовые аспекты развития механизмов антикоррупционной политики в российском обществе, тенденции развития антикоррупционной политики России на современном этапе. В *третьей главе* «Эмпирическое исследование восприятия коррупции и антикоррупционной политики в современном российском обществе» автор описывает методы, цели и задачи своего исследования восприятия коррупции и антикоррупционной политики в современном российском обществе, приводит основные результаты исследования и высказывает рекомендации по формированию антикоррупционного мировоззрения россиян.

Целью своей диссертации соискатель ставит выявление особенностей восприятия современной антикоррупционной политики в современном российском обществе и деятельности структур формирующих социальные установки в отношении антикоррупционной политики. Для достижения поставленной цели автор определяет задачи, которые состоят в раскрытии сущности и специфики теоретико-методологических подходов в исследовании антикоррупционной политики и коррупции; анализе механизмов и направлений трансформации антикоррупционной политики; проведении сравнительного анализа основных подходов к изучению особенностей восприятия антикоррупционной политики и коррупции россиянами; выявлении особенностей, социальных установок населения в отношении коррупции, а также оценки эффективности мер антикоррупционной политики различными социальными группами населения РФ; предлагаются некоторые меры по повышению эффективности антикоррупционной политики.

Объектом исследования диссертации Е.А. Ковтун выступает общественное отношение к государственной антикоррупционной политике в современной России. Предметом – социальные установки россиян в отношении коррупции и тенденции социодинамики государственной антикоррупционной политики в современном российском обществе.

При анализе эффективности антикоррупционной политики в современном российском обществе автором получены новые результаты. В частности, на основе междисциплинарного анализа систематизированы теоретические подходы к исследованию восприятия коррупции, уточнена классификация форм коррупции в соответствии с уровнями её проявления, определены специфика и основные тенденции социодинамики антикоррупционной политики России на современном этапе. Также автором выявлены противоречия социальных установок в отношении коррупции и государственной антикоррупционной политики в современном российском обществе, сформулировано авторское видение восприятия коррупции и восприятие антикоррупционной политики. На примере Ленинградской области выявлены особенности восприятия россиянами коррупции и антикоррупционной политики в «бытовой» и «деловой» сферах данного региона.

Эмпирической основой диссертации стал анализ нормативно-правовых актов, составляющих основу противодействия коррупции и результаты социологического опроса оценки социально-экономической ситуации и политических предпочтений жителей Ленинградской области (с участием автора, 2019 - 2020 гг.). Кроме того, автором использованы материалы исследований международных и российских организаций (Transparency International, ВЦИОМ, ИНДЕМ, ФОМ, Левада-Центр), данные официальной статистики по проблематике коррупции и антикоррупционной политики; публикации российских СМИ (в электронных и печатных изданиях) различных уровней.

Диссертационная работа Е.А. Ковтун подготовлена в соответствии с действующими регламентирующими документами. Вынесенная на защиту диссертация имеет как теоретическую, так и практическую значимость. Результаты, полученные Е.А. Ковтун в своем исследовании, позволили систематизировать различные подходы изучения социальной сущности коррупции и антикоррупционной политики; выявить существенные характеристики антикоррупционной политики и основные тенденции её эволюции на современном этапе; апробировать авторский подход к изучению особенностей восприятия коррупции и антикоррупционной политики россиянами; выявить их особенности, структуру социальных установок в отношении этих явлений в общественном сознании россиян на примере Ленинградской области.

Проблемы, рассмотренные в настоящей работе, актуальны для дальнейших научных исследований по данной тематике, а полученные автором научные результаты могут быть использованы органами государственной власти и местного самоуправления при организации и проведении антикоррупционной политики. Также материалы исследования могут быть использованы в учебном процессе.

Тем не менее, высажу несколько замечаний.

1). Соискателем выполнен большой объем работы по анализу практики борьбы с коррупцией в России и других странах, выявлены особенности современного восприятия антикоррупционной политики россиянами, проанализирован опыт и пути противодействия коррупции. Проделанная Е.А. Ковтун работа в принципе создает реальную базу для совершенствования системы противодействия коррупционным проявлениям. Однако, как видно из текста диссертации, очень ограничен круг применения результатов диссертационного исследования, предложения большей частью носят предположительный характер, все больше ограничиваясь локальной территорией.

2). Смузает не совсем корректная постановка цели диссертации, в частности стилистическом и смысловом раскрытии сути «структуре социальных установок в отношении антикоррупционной политики».

3). Объектом исследования диссертации Е.А. Ковтун выступает общественное отношение к государственной антикоррупционной политике в современной России. Здесь следует уточнить, что за этим очень общим понятием стоит в столь конкретной теме диссертации.

4). Заключение диссертации носит больше общий описательный характер о проделанной работе, не концентрируя внимания на полученных результатах и мерах по их использованию на практике, реализации выдвинутой автором гипотезы. Тем самым размываются формулировки – за что собственно присуждается искомая ученая степень.

Вместе с тем, диссертация Ковтун Екатерины Андреевны на тему: «Особенности современного восприятия антикоррупционной политики россиянами: социологический анализ» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Ковтун Екатерина Андреевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.5. Политическая социология. Нарушения пунктов 9 и 11 указанного Порядка в диссертации не установлены.

Член диссертационного совета
член-корреспондент НАН Беларуси,
доктор социологических наук, профессор,
заведующий кафедрой социологии факультета
философии и социальных наук
Белорусского государственного университета

 Данилов Александр Николаевич

27 декабря 2022 года

